

刻苦训练 超越自我

周瑜：为国争光是不变的目标



周瑜在男子凯林赛决赛中。

新华社记者 胡虎虎摄

本报记者 弓学文

在刚刚结束的杭州亚运会上，中国自行车运动员周瑜战果丰硕，斩获1金2银，这也是他继雅加达亚运会之后再次站上亚运会最高领奖台。

在男子凯林赛一骑绝尘斩获金牌，另外还获得团体竞速赛和争先赛银牌，周瑜的整体表现相当出色。场地自行车不仅是速度的比拼、战术的对决，更是对运动员体能的考验。由于男子争先赛、团体竞速赛与凯林赛赛程密集，而且高强度的比赛对于体能的消耗非常大，因此对周瑜来说，体能是他需要面对的第一大难关，虽然面临重重困难，但周瑜毫不畏惧，在赛场上展现出敢打敢拼、不服输的拼劲，并在凯林赛中以较为明显的领先优势夺冠，获得一枚宝贵的金牌。“时刻做到百分之百的投入，每一场比赛都拼尽全力完成，努力实现自我超越和突破，为国争光是我不变的目标。”周瑜说。

从乡村田野一步步走上国际赛场，并创造一系列佳绩，周瑜凭借的是日复一日、年复一年的刻苦训练，所付出的艰辛只有自己最清楚。

周瑜来自上海崇明区绿华镇华渔村，从小学五年级起，就被当时的崇明少体校教练武文泽看中，从而踏上自行车运动生涯，最终进入国家队。一路走来，周瑜经历过低谷也有过辉煌，但他对待训练、比赛的态度始终如一。比如今年在印度尼西亚雅加达举行的国际自盟场地自行车国家杯赛中，周瑜在男子争先赛中不畏强敌、奋勇拼搏，获得第四名，不仅创造了近两个奥运周期以来我国男子选手在世界杯该小项中的最好成绩，而且在国际赛场上展现出中国运动员不惧艰险、迎难而上的精神风貌。

场地自行车短距离项目的运动员需要具备强大的爆发力、加速能力、高速耐力等，因此训练强度非常大，但周瑜不怕苦不怕累，一如既往地刻苦训练。“有时骑完之后，双腿发软，觉得都动不了，但还是得爬起来，走上骑行台多骑一会儿放松训练。”虽然周瑜的奶奶已经过世，但是他一直牢记着奶奶经常对他说的一句话，“别为我操心，你得苦练，为祖国争光。”这句话也一直激励着周瑜奋勇前行。

虽然杭州亚运会的比赛已经结束，荣誉已成过往，但是拼搏永不止步，周瑜又踏上了新的征程，继续迎接新的挑战。

中国女子三人篮球联赛总决赛落幕

四川队以全胜战绩蝉联冠军

本报讯 10月12日，2023赛季中国女子三人篮球联赛总决赛在广州增城落幕。继以赛季全胜战绩拿下2022年中国女子三人篮球联赛总冠军之后，四川远达美乐再度以全胜战绩夺冠，张王来当选总决赛最有价值球员。浙江稠州银行获得亚军，上海宝山大华获得季军。

反超比分。关键时刻，贾赛琪、张王来顶住压力，帮助四川远达美乐以11比10再度反超比分。随后双方比分交替上升。最后1分钟，高颂转身上篮命中，四川远达美乐以17比16取得领先。最后时刻，凭借张王来连续上篮命中，四川远达美乐以19比16战胜对手。

此战张王来得到7分8个篮板，高颂贡献4分7个篮板，贾赛琪贡献8分1个篮板；浙江稠州银行队王佳琦贡献8分2个篮板，万济圆得到3分8个篮板。

凭借出色的个人表现，上海宝山大华的刘雪园、浙江稠州银行的王海媚和四川远达美乐的张王来入选赛季最佳阵容。

(李东烨)

CBA新赛季全面恢复主客场制

本报讯 2023—2024赛季

中国男子篮球职业联赛(CBA)将于10月21日拉开大幕。新赛季CBA推出全新的联赛口号“以城之名”，加强球队与所在城市、球迷的关联。联赛将恢复为全赛季主客场制比赛，常规赛增加至52轮。

常规赛期间，每支球队共进行52场比赛，分别为26个主场、26个客场。按照上赛季常规赛排名，所有参赛队蛇形排列分为两大组、四小组。每支球队与同小组的其他球队各进行3场比赛，与不同小组、同

(扈建华)

环崇明岛女子公路世界巡回赛开赛

本报讯 10月12日，2023年

永达天恒·环崇明岛国际自盟女子公路世界巡回赛第一赛段崇西赛段在上海崇明新城公园展开激烈角逐，森拉天时-WNT女子职业车队的米琳·德索特率先冲线穿上个人总成绩最佳的黄衫和冲刺最佳绿衫，而中国队的唐欣则穿上了青年最佳的白衫。

根据国际自盟公布的2023赛历，2023年女子公路自行车世界巡回赛全球共设30站，包括13站多日赛，环崇明岛为中国举办的唯一一场女子世巡赛。

(弓学文)



记录中国体育健儿高光时刻 传承中国体育文化

——首套“中国体育”收藏卡发行

本报讯 10月12日，由中国体育报业总社有限公司精心打造的、具有历史意义的首套“中国体育”收藏卡正式发行。

中国体育报业总社有限公司拥有近70年、近百万张中国体育健儿在运动赛场的珍贵影像。这些影像生动地记录了中国体育健儿辉煌的体育事迹、夺冠的精彩瞬间以及金牌背后永不言弃的拼搏精神，同时展现了中华民族体育文化的自信自强，值得每位国人传承与弘扬。

中国体育报业总社有限公司以“体育收藏卡”为载体，以“见证辉煌，铭刻荣耀”为初心，打造出具有历史意义的首套“中国体育”收藏卡，旨在传播中国体育文化和中华体育精神，向世界讲好中国故事。

10月12日发行的是“中国体育”收藏卡的首款产品“中国体育·凌云系列收藏卡”。其命名灵感来自于毛主席诗词《水调歌头》中“久有凌云志，重上井冈山”，其中“凌云”一词破空而来、气魄非凡，象征着中国体育健儿不畏险阻、永攀世界之巅的中华体育精神。

该系列产品共涉及28项体育运动，将163位中国体育健儿集结于凌云系列（收藏版）之上，其中包括奥运冠军近百名。

凌云系列收藏卡全套产品包含16款卡种，以中国体育报业总社有限公司收录的运动员

赛场高光时刻为画面主体。在产品规划与产品工艺方面，除延用了卡牌品类的限量编号、运动员签字以及不同颜色的折射效果外，其中4款“特卡”以及“家乡英雄”稀有卡，更是通过浓郁的中国风韵与最能代表运动员家乡的城市符号，作为产品设计的创意表现。

值得一提的是，16款卡种中5款为“签字卡”，其中1款为“贴签”（采用签字贴纸附在签字区域），另外4款为“卡签”（在卡面签字区域进行签字）。一众大放异彩的新秀与传奇名宿的亲笔签名卡，则更能体现“中国体育·凌云系列收藏卡”的收藏价值。（弓学文）

全国乒乓球锦标赛 林诗栋/蒯曼获混双冠军

本报讯 10月12日，2023年全国乒乓球锦标赛在江苏扬州决出混双金牌。林诗栋/蒯曼3比0横扫向鹏/刘炜珊，获得混双冠军。

向鹏/刘炜珊与林诗栋/蒯曼在半决赛中分别以3比2、3比0淘汰林高远/王曼昱、梁靖崑/钱天一。决赛中，林诗栋/蒯曼连下三局击败向鹏/刘炜珊，将混双冠军收入囊中。

本届比赛从10月9日持续到10月15日，10月13日将进行男单决赛，14日进行女单决赛，15日举行男团和女团决赛。（宋菲）

大众网球联赛四川省级联赛举行

本报讯 2023年四川省全民健身网球公开赛分站赛暨第二届中国大众网球联赛四川省级联赛日前在成都武侯网球中心举行。本次赛事总共设置了12个组别，吸引了众多网球爱好者踊跃参赛。

本次比赛积极响应全民健身国家战略，对推进四川省网球运动的发展，带动更多群众参与到体育健身中来有着十分积极的促进作用。本届比赛由国家体育总局网球运动管理中心、中国网球协会、四川省网球协会主办。四川省网协有关负责人表示，希望通过经常举办全民健身网球公开赛和大众网球联赛，吸引更多人群通过网球运动达到健身目的，不断提高网球运动水平，为建设健康四川、体育强省作出贡献。（马艺欧）

上看到了和世界篮球的差距，也看到了同是亚洲球队的日本队等队伍的表现，从成绩上看，这是个坏消息，但从发展的角度来说，他们能做到的，我们也可以找到学习的经验。”

目前网络上有一种声音认为，现在的中国篮球、联赛培养不出运动员时期的姚明这样的领军人物，对此姚明表示，自己对联赛有信心，相信各方面会一起共同努力把联赛办得更好。

对于领军人物，姚明认为，任何团队都会有，重要的是这个领军人物能带领团队走多远。“我相信未来会有新的领军人物出现，这次亚运会上，赵继伟、赵睿、胡金秋等球员的表现非常出色。也许我们的水平不高，但不能说我们缺失了什么，只不过我们需要把水平追上去。”

女足：更成熟地面对比赛

在杭州亚运会上，中国女足在小组赛以及1/4决赛中先后取胜蒙古队、乌兹别克斯坦队和泰国队，进26球，未失一球。半决赛中，中国女足3比4不敌日本女足，无缘决赛。铜牌争夺赛上，中国女足7比0大胜乌兹别克斯坦队，获得季军。主教练水庆霞表示，和日本女足的半决赛是真正意义上的考验。

水庆霞认为，和日本女足的这场比赛，队员们在90分钟里打出了拼搏精神，打出了铿锵玫瑰永不放弃的精神，但有些细节没有做好，“3比4的比分虽然差了一点点，但这一点点也说明了很多问题。”

从小组赛到淘汰赛首轮，3个对手对中国女足的压迫和压力都不是太大。水庆霞说，从与日本队的比赛来看，两队都想表现，都想做得更好，特别是日本女足打出了整体传切，有很多地方值得学习。

水庆霞认为，足球比赛会碰到很多问题，对于球队，需要

不断在过程中调整，对于个人，能力的提高也需要漫长的过程，队员们和自己都要从失利中好好总结，怎样去成熟地面对足球比赛，怎样去调整好自己的心态。

10月底的巴黎奥运会预选赛，中国女足将在小组赛中与朝鲜、韩国、泰国女足竞争，若能晋级，还要面临与潜在对手日本、澳大利亚女足等球队的主客场两回合淘汰赛。水庆霞说，球队任务艰巨，重要的是如何在这段时间里，把队员们的最佳状态挖掘出来。

男足：要进步必须多与强队过招

本届亚运会中国男足打进八强，时隔17年再次在亚运会上取得这一成绩，男足亚运队在主教练久尔杰维奇的执教下，打出了精气神。特别是1/8决赛对阵卡塔尔队，开场仅3分钟便由陶强龙打进一球，并最终以1比0的比分击败对手，闯过淘汰赛第一轮。

不过这场比赛也暴露出运动员情绪管理的问题，蒋圣龙在最后时刻领到红牌，高天意也吃到黄牌，累计两张黄牌，两人在与韩国队的比赛中无法上场。

本届亚运会上，在与韩国队比赛之前，中国队的对手实力普遍不强，球队并未经受真正的考验。1/4决赛与韩国队交手，中国队的差距十分明显，0比2失利在预料之中。

总结本届亚运会中国队的表现时，久尔杰维奇说，一定程度上（晋级八强）让中国足球上了一个台阶，对中国足球的发展有一定好处。队伍在11天内打了5场比赛，过程非常艰苦。每个对手的体系、风格不同，球员必须要认识到这一点，找到办法去战胜对手。

久尔杰维奇认为，球队要想进步，就必须和强队多打比赛，特别是队伍要有更多参加国际比赛的机会。只有这样，队伍才能够提高。

(上接第一版)

男排：亚运会是一次很好的锻炼

中国男排时隔17年再获亚运会亚军，在杭州亚运会总体表现可圈可点。

在半决赛面对今年多次交手且不占优势的日本二队，中国男排打出了较高水平，以3比0击败对手，时隔17年再次闯入亚运会决赛。

决赛面对世界排名第11位，且全主力出战的伊朗男排，中国男排也是敢打敢拼。首局25比19取胜，第二局出现主力主攻俞元泰受伤离场的突发状况，中国男排随后失去了比赛主动权，伊朗队也在发球和拦网两端持续施压，使中国男排进攻受阻，对方逐渐掌握比赛走势，14比25、22比25、24比26，中国男排连丢3局，1比3遭遇逆转，屈居亚军。

本场决赛，中国男排打出了拼劲。“上场前使劲跺了跺脚，把脚踩麻了就不疼了。”俞元泰在第三、第四局带伤出战，打出了一些好球。但整体实力上，尤其是关键分的把握上，中国男排与伊朗队相比还有一定差距。

“这次没有在家门口拿下金牌，是一种遗憾，不过也是一次很好的锻炼。”中国男排主教练吴定表示，通过这次比赛，我们认识到队员们还需要接受大赛锻炼，特别是在第四局最关键的时刻出现了不少失误，这对我们今后的训练也提出了更高的要求。

男篮：不断向高水平迈进

杭州亚运会女篮决赛，中国队74比72险胜日本队，成功卫冕。在通往决赛的征途上，中国女篮小组赛先后大比分击败蒙古国队、印尼队和印度队，1/4决赛和半决赛分别大比分战胜中国台北队和朝鲜队。

亚洲杯铩羽而归的日本女篮集结全部主力，针对亚洲杯失败的细节作出调整。中日女篮这场决赛是一场世界级水平的比赛，中国队从领先到被追近，再到被对手追平比分，直至最后13秒时王思雨上篮得手再度领先，李月汝防守对方最后一次进攻，黄思静抢下篮板，才赢得这场胜利。

郑薇表示：“我们知道对手非常顽强，也做足了艰苦的准备，有必胜的信念。比赛打得很艰苦，但我们抑制住了对方的特点，这也是取得胜利的基本保证，为球员们感到骄傲。”

从雅加达夺冠，到杭州卫冕，中国女篮这5年经历了很多，李缘、韩旭、李月汝等队员不断成长，有刻骨铭心的失败，也有令人激动的胜利。郑薇说：“这支球队不断向高水平发展，经历这么多大赛，我们在心理和技战术上更加成熟，也能更好地承受压力。”

杭州亚运会后，队员们已回到各俱乐部参加联赛。明年2月，中国女篮将参加巴黎奥运会资格赛。“我们会用窗口期的时间备战奥运资格赛，这是一个必须完成好的任务。”郑薇说。

男篮：没有达到预期目标

世界杯上中国男篮没有拿到巴黎奥运会参赛资格，杭州亚运会上没能实现卫冕，对此中国篮协主席姚明表示，球队没有达到预期目标。

在杭州亚运会男篮半决赛中，中国男篮在最多领先20分的情况下，被菲律宾队以77比76逆转击败。虽然在铜牌赛上击败中国台北队，但这样的成绩还是遭受了很多批评。

中国男篮成绩不佳，很多人形容目前的教练组和球队处在一个“阵痛期”。对此姚明表示，这并不是主教练和球队的阵痛，而是中国篮球和世界篮球差距的阵痛。“我们在世界杯